
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๒๕ 
วันจันทร์ ที ่๓๐ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 

 
 



๒ 

 

 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
๑. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๒. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 
๔. นางพงษ์สวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๖. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๒. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๓. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๔. นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๓ 

๕. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายเมธา  ไชยสุขัง    พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๒๔ วันศุกร์ ที่ ๒๗ 
ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ 
ร่างมาตรา ๓๘ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 มาตรา ๓๘ 
 “มาตรา ๓๘  ในกรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ท าให้ไม่สามารถด าเนินการสมัครรับเลือกตั้งได้  
ตามมาตรา ๓๖ เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอ่ืนในเขตเลือกตั้ง 
ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศก าหนดวันรับสมัครเพ่ิมเติมโดยอาจก าหนดให้ด าเนินการรับสมัคร
เลือกตั้งในท้องที่อ่ืนได ้
 ให้น าความในมาตรา ๑๐ มาใช้บังคับกับการจัดการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง ตามมาตรานี ้
โดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๒๘ โดยก าหนดให้บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งส าหรับกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งระบุเลขประจ าตัวประชาชนเพ่ือใช้ในการตรวจสอบยืนยันตัวผู้มีสิทธิเลือกตั้งด้วย เพ่ือให้
สอดคล้องกับความในมาตรา ๓๒ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ที่ก าหนดไว้ว่า การกระท าอันเป็นการละเมิด
หรือกระทบต่อสิทธิของบุคคลตามวรรคหนึ่งหรือการน าข้อมูลส่วนบุคคลไปใช้ประโยชน์ไม่ว่าในทางใด ๆ  
จะกระท ามิได้ เว้นแต่โดยอาศัยอ านาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่ตราขึ้นเพียงเท่าที่จ าเป็นเพ่ือประโยชน์
สาธารณะ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๒๘ ก าหนดไว้เฉพาะบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งฉบับที่ปิดประกาศไว้หน้า
หน่วยเลือกตั้งเท่านั้น ไม่ได้รวมถึงบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งฉบับกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด้วย  
ส่วนการจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแบบที่ปรากฏเลขประจ าตัวประชาชนนั้น กรมการปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย เคยชี้แจงต่อคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ว่าสามารถด าเนินการจัดท าบัญชีรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งแบบที่ปรากฏเลขประจ าตัวประชาชนแยกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ไม่ปรากฏ 
เลขประจ าตัวประชาชนเพื่อให้กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งตรวจสอบยืนยันตัวผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้ 



๔ 

 

 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งให้ปรากฏเลขประจ าตัวประชาชนโดยไม่ให้เห็นเลขสามตัวสุดท้าย เพ่ือให้กรรมการประจ าหน่วย
เลือกตั้งตรวจสอบยืนยันตัวผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ไม่เป็นการกระทบข้อมูลส่วนบุคคลของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
มากจนเกินไป 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสามของร่างมาตรา ๒๘ ดังนี้ “บัญชีรายชื่อที่จัดท าขึ้น
เพ่ือประโยชน์ของเจ้าหน้าที่ในการตรวจสอบผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้ง ให้ระบุเลขบัตรประจ าตัว  
ของผู้มีสิทธิเลือกตั้งด้วย” 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
สอบถามว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๒๘ ความว่า “ที่ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณ
ใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบ” ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
ตัดออกควรน ากลับมาก าหนดไว้เหมือนเดิมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับ 
ที่เลือกตั้ง หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบ” ก าหนดไว้แล้วในวรรคหนึ่งของร่างมาตรา ๒๘ 
และความส่วนต้นในวรรคสองของร่างมาตรา ๒๘ ก็ใช้ความว่า “บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง” 
ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๒๘ จึงไม่จ าต้องน าความว่า “ที่ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณ
ใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบ” กลับมาก าหนดไว้อีก 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อตรวจสอบแล้วปรากฏว่าการสมัครถูกต้องผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะออก
หลักฐานการรับสมัครให้แก่ผู้สมัครเท่านั้น ไม่ได้ออกหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครให้แก่ผู้สมัครด้วย ทั้งนี้ 
ผู้สมัครจะทราบหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเมื่อมีการประกาศรายชื่อผู้สมัครแล้ว โดยล าดับของหมายเลข
ประจ าตัวผู้สมัครจะเป็นไปตามล าดับในการยื่นใบสมัคร คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงควรแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๗ โดยตัดเรื่องการออกหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครออก 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะออกหมายเลข
ประจ าตัวผู้สมัครในช่วงเวลาใด 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อมีการประกาศรายชื่อผู้สมัคร ผู้สมัครแต่ละคนจะได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียง
ตามล าดับเลขท่ีของใบสมัครที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ตามร่างมาตรา ๓๗  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๗ เป็นดังนี้ “กรณี
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานการสมัครนั้นถูกต้อง
ครบถ้วน ให้ออกใบหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้นเรียงตามล าดับ
การยื่นใบสมัครตามมาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานและให้ประกาศรายชื่อผู้สมัคร
ภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง  
หรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้มีการสมัครรับเลือกตั้งด้วยวิธีการอ่ืน เช่น การยื่นใบสมัคร
ผ่านทางระบบคอมพิวเตอร์ นอกจากการยื่นใบสมัครต่อผู้ อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
ได้โดยตรง ซึ่งการสมัครได้หลายช่องทางจะส่งผลต่อการจัดล าดับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัคร แต่บทบัญญัติ



๕ 

 

ในส่วนที่ ๗ ผู้สมัครและการรับสมัครเลือกตั้ง ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดรองรับไว้
เฉพาะการยื่นสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเท่านั้น คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
จึงควรแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติในส่วนนี้ให้รองรับการสมัครด้วยวิธีอ่ืนด้วย 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเตรียมการรองรับการรับสมัครผ่านระบบคอมพิวเตอร์และ 
วิธีอ่ืนไว้แล้ว ส่วนการยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะมีการน า เข้าระบบ
คอมพิวเตอร์ด้วย เพ่ือให้การยื่นใบสมัครอยู่ในฐานข้อมูลเดียวกัน ทั้งนี้ ไม่ว่าจะมีการรับสมัครในรูปแบบใด 
ก็ตาม ผู้สมัครจะได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครต่อเมื่อมีการประกาศรายชื่อผู้สมัครแล้ว โดยล าดับ
หมายเลขประจ าตัวผู้สมัครจะเรียงตามล าดับในการยื่นใบสมัคร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การกรอกข้อมูลการสมัครลงในระบบคอมพิวเตอร์ของผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง อาจส่งผลต่อระยะเวลาในการยื่นใบสมัครของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ยื่นใบสมัคร
ต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การยื่นใบสมัครของผู้สมัครรับเลือกตั้งจะสมบูรณ์ต่อเมื่อมีการบันทึกข้อมูลและได้รับการยืนยัน  
จากระบบคอมพิวเตอร์แล้ว ในส่วนของการสมัครด้วยวิธีอ่ืนนอกจากการยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะกระท าได้ก็ต่อเมื่อมีกรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้ซึ่งท าให้ผู้ สมัคร 
ไม่สามารถยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ ทั้งนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการจัดการเลือกตั้งตามที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๔ 
ถึงร่างมาตรา ๓๗ ได้โดยไม่มีปัญหาแต่อย่างใด  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อมีกรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะต้องปรับเปลี่ยนวิธีการ
สมัครในเขตเลือกตั้งนั้นทั้งหมดหรือไม ่
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อมกีรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะต้องปรับเปลี่ยนวิธีการสมัครในเขตเลือกตั้งนั้นทั้งหมด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่มีการรับสมัครโดยผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งแล้ว ต่อมามีเหตุจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะส่งผลกระทบต่อผู้สมัครที่ยื่นใบสมัครไว้ต่อ
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือไม่อย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีดังกล่าวไม่มีผลกระทบต่อผู้สมัครที่ได้ยื่นใบสมัครไว้ต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า 
เขตเลือกตั้งแล้ว  
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า ล าดับการยื่นใบสมัครมีความส าคัญอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะออกหลักฐานการรับสมัครโดยก าหนดหมายเลขการ
รับสมัครเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัคร และเมื่อมีการประกาศรายชื่อผู้สมัคร ผู้สมัครก็จะได้รับหมายเลข
ประจ าตัวผู้สมัครตามล าดับหมายเลขเอกสารการรับสมัคร 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า เมื่อมีการออกหลักฐานและหมายเลขในการ 
รับสมัครแล้ว ผู้สมัครรับเลือกตั้งจะต้องจับสลากหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครอีกหรือไม่อย่างไร 



๖ 

 

 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งจะต้องจับสลากก าหนดล าดับในการยื่นใบสมัครก็ต่อเมื่อผู้สมัครหลายคนมา
พร้อมกันก่อนเวลารับสมัคร ส่วนหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งจะเป็นไปตามล าดับการยื่นใบสมัคร  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบร่างมาตรา ๓๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. เพ่ิมความเป็นวรรคสามของร่างมาตรา ๒๘ ดังนี้ 
 “บัญชีรายชื่อที่จัดท าขึ้นเพ่ือประโยชน์ของเจ้าหน้าที่ในการตรวจสอบผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง  
ณ ที่เลือกตั้ง ให้ระบุเลขบัตรประจ าตัวของผู้มีสิทธิเลือกตั้งด้วย” 
 ๓. แก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๗ เป็นดังนี้ 
 “กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานการสมัครนั้น
ถูกต้องครบถ้วน ให้ออกใบหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้น 
เรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานและให้ประกาศ
รายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับ 
ที่เลือกตั้ง หรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร” 
 
 มาตรา ๓๙ 
 “มาตรา ๓๙  ในการเลือกตั้งทั่วไป ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับเลขที่
ของใบสมัครที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ตามมาตรา ๓๗ 
 เมื่อได้ก าหนดหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครแล้วจะเปลี่ยนแปลงหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครไม่ได้  
ไม่ว่าด้วยประการใด ๆ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ร่างมาตรานี้มีความเห็น
และข้อเสนอแนะจากผู้เข้าร่วมสัมมนาในโครงการสัมมนาสี่ภาค โดยผู้เข้าร่วมสัมมนาส่วนใหญ่เห็นด้วย 
ในการก าหนดหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่มาจาก
พรรคการเมืองเดียวกันเป็นหมายเลขเดียวกันทั่วประเทศ เนื่องจากง่ายต่อการประชาสัมพันธ์เพ่ือหาเสียง
ของพรรคการเมือง ผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะสามารถจดจ าได้ง่ายและลดความสับสน ประหยัดงบประมาณในการ
จัดพิมพ์บัตรเลือกตั้ง และป้องกันการเกิดบัตรเสียได้ โดยผู้เข้าร่วมสัมมนาอีกส่วนหนึ่งไม่เห็นด้วยกับการ
ก าหนดหมายเลขผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่มาจากพรรคการเมือง
เดียวกันเป็นหมายเลขเดียวกันทั่วประเทศ เพราะการก าหนดหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครที่มาจากพรรค
การเมืองเดียวกันเป็นหมายเลขเดียวกันทั้งประเทศอาจท าให้เกิดการทุจริตในการซื้อเสียงในวงกว้างได้
โดยง่าย และท าให้ผู้สมัครจากพรรคการเมืองขนาดใหญ่ได้เปรียบผู้สมัครที่มาจากพรรคการเมืองขนาดเล็ก 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๙ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๙  ในการเลือกตั้งทั่วไป ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับเลขที่
ของใบหลักฐานการรับสมัครที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ตามมาตรา ๓๗ 
 ในกรณีที่มีผู้มาสมัครพร้อมกันหลายคนหรือยื่นก่อนเวลาการรับสมัครและไม่อาจตกลงล าดับในการ
ยื่นใบสมัครได้ ให้ใช้วิธีจับสลากระหว่างผู้สมัครที่มาพร้อมกัน 



๗ 

 

 เมื่อได้ก าหนดหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครแล้วจะเปลี่ยนแปลงหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครไม่ได้  
ไม่ว่าด้วยประการใด ๆ” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ควรตัดความว่า “ยื่นก่อนเวลา
การรับสมัคร” ในวรรคสองที่เพ่ิมข้ึนใหม่ออก เพราะผู้สมัครไม่อาจยื่นใบสมัครก่อนเวลาการรับสมัครได้ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสองที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มีผู้มาสมัคร 
พร้อมกันหลายคนและไม่อาจตกลงล าดับในการยื่นใบสมัครได้ ให้ใช้วิธีจับสลากระหว่างผู้สมัครที่ 
มาพร้อมกัน” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งเพ่ือให้น าความในร่างมาตรานี้ไปใช้กับการเลือกตั้ง
แทนต าแหน่งที่ว่าง หรือกรณีที่มีการสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรา ๓๙ เป็นดังนี้ “ในการสมัคร
รับเลือกตั้งทั่วไป ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับเลขที่ของใบหลักฐานการ 
รับสมัครที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ตามมาตรา ๓๗” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๓๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๙  ในการสมัครรับเลือกตั้งทั่วไป ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัคร 
เรียงตามล าดับเลขที่ของใบหลักฐานการรับสมัครที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ 
ตามมาตรา ๓๗ 
 ในกรณีที่มีผู้มาสมัครพร้อมกันหลายคนและไม่อาจตกลงล าดับในการยื่นใบสมัครได้ ให้ใช้วิธี  
จับสลากระหว่างผู้สมัครที่มาพร้อมกัน 
 เมื่อได้ก าหนดหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครแล้วจะเปลี่ยนแปลงหมายเลขประจ าตั วผู้สมัครไม่ได้ 
ไม่ว่าด้วยประการใด ๆ” 
  
 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใด 
เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๓๗ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจภายใน 
เจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัคร โดยไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมศาลในการด าเนินกระบวนพิจารณา 
เมื่อศาลอุทธรณ์มีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
ในการนี้ ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่งศาลโดยเร็ว ถ้าศาลมีค าสั่ง 
ให้รับสมัคร ให้ประกาศรายชื่อผู้นั้นตามมาตรา ๓๗ แต่ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการปฏิบัติก่อนทราบ
ค าสั่งศาล 
 ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบของ 
ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซ่ึงต้องก าหนดให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็ว
และเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน ในการนี้  อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้น 
ในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้รับค าร้องแทนเพ่ือจัดส่งให้ศาล อุทธรณ์วินิจฉัย หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็น 
ผู้สืบพยานหลักฐานหรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ก็ได้” 
 
 



๘ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การก าหนดให้ศาลฎีกามีอ านาจในการพิจารณาและวินิจฉัยกรณีที่ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใดเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๓๗  
ตามหลักการเดิมที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ น่าจะเหมาะสมกว่าการก าหนดให้เป็น
อ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาค เพราะการก าหนดให้ศาลฎีกาเพียงศาลเดียวมีอ านาจในการ
พิจารณาและวินิจฉัยเรื่องดังกล่าวจะท าให้ค าวินิจฉัยมีความเป็นเอกภาพและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
รวมทั้งยังเป็นบรรทัดฐานในการพิจารณาวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาคในคดีเลือกตั้งท้องถิ่น
อีกด้วย  
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ 
และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ รวมทั้งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดให้การพิจารณาวินิจฉัยคดี 
ที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่ในอ านาจของศาลฎีกา ส่วนการเลือกตั้งในระดับท้องถิ่น
จะอยู่ในเขตอ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาค การแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้  
โดยก าหนดให้ศาลฎีกามีอ านาจในการพิจารณาวินิจฉัยจะเป็นไปตามหลักการเดิมที่เคยก าหนดไว้และ 
ไม่ท าให้เกิดความสับสน นอกจากนี้ ศาลฎีกาก็สามารถด าเนินกระบวนพิจารณาและวินิจฉัยได้ภายใน
ระยะเวลาอันสั้น เพราะในการพิจารณาและวินิจฉัยคดีศาลฎีกาจะมอบหมายให้ศาลชั้นต้นรับค าร้องและ
ด าเนินการไต่สวนพยานหลักฐานเบื้องต้น เพ่ือส่งเอกสารและพยานหลักฐานมายังศาลฎีกา และศาลฎีกา
สามารถส่งค าวินิจฉัยมาให้ศาลชั้นต้นอ่านโดยผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ ทั้งนี้ ศาลฎีกาสามารถพิจารณาและ
วินิจฉัยคดีได้ทันก่อนวันเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในส่วนของการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ 
ศาลฎีกาก็น่าจะพิจารณาวินิจฉัยได้ทันก่อนวันเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดความในร่างมาตรานี้จึงก าหนดให้เป็นอ านาจของศาลอุทธรณ์
หรือศาลอุทธรณ์ภาค 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการ เลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
ความในร่างมาตรานี้เทียบเคียงมาจากความในร่างมาตรา ๑๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่งก าหนดให้เป็นอ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาค  
ในการพิจารณาวินิจฉัยกรณีท่ีผู้อ านวยการการเลือกสั่งไม่รับสมัครหรือสั่งลบชื่อผู้สมัคร 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า 
เหตุที่ความในร่างมาตรา ๑๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ....  ก าหนดให้เป็นอ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาค เพราะผู้สมัครรับเลือก 
เป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอมีจ านวนมาก หากก าหนดให้เป็นอ านาจของศาลฎีกาที่จะพิจารณา
วินิจฉัยอาจท าให้ศาลฎีกาไม่สามารถพิจารณาวินิจฉัยได้ทันก่อนวันเลือกในระดับอ าเภอ เมื่อความใน 
ร่างมาตรา ๑๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....
ก าหนดให้เป็นอ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาค ความในร่างมาตรานี้จึงแก้ไขเพ่ิมเติมให้เป็น
อ านาจของศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาคเช่นเดียวกัน 



๙ 

 

 ประธานกรรมการสอบถามว่า ศาลฎีกาสามารถพิจารณาวินิจฉัยคดีตามความในร่างมาตรา ๑๙ 
ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  ได้ทันก่อนวันเลือก
ในระดับอ าเภอหรือไม่ 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ศาลฎีกาสามารถ
พิจารณาวินิจฉัยคดีตามความในร่างมาตรา ๑๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  ได้ทันก่อนวันเลือกในระดับอ าเภอ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๔๐  กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใด 
เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๓๗ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจฎีกา
ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัคร โดยไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมศาลในการด าเนินกระบวน
พิจารณา เมื่อศาลอุทธรณ์ฎีกามีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
เขตเลือกตั้ง ในการนี้ ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่งศาลโดยเร็ว ถ้าศาลมี
ค าสั่งให้รับสมัคร ให้ประกาศรายชื่อผู้นั้นตามมาตรา ๓๗ แต่ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการปฏิบัติก่อน
ทราบค าสั่งศาล 
 ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ฎีกาตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบของ 
ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซ่ึงต้องก าหนดให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็ว
และเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน ในการนี้  อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้น 
ในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้รับค าร้องแทนเพ่ือจัดส่งให้ศาลอุทธรณ์ฎีกาวินิจฉัย หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็น 
ผู้สืบพยานหลักฐานหรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ฎีกาก็ได้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใด 
เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๓๗ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจฎีกา
ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัคร โดยไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมศาลในการด าเนินกระบวน
พิจารณา เมื่อศาลอุทธรณ์ฎีกามีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
เขตเลือกตั้ง ในการนี้ ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่งศาลโดยเร็ว ถ้าศาลมี
ค าสั่งให้รับสมัคร ให้ประกาศรายชื่อผู้นั้นตามมาตรา ๓๗ แต่ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการปฏิบัติก่อน
ทราบค าสั่งศาล 
 ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ฎีกาตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบของ 
ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซ่ึงต้องก าหนดให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็ว
และเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน ในการนี้  อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้น 
ในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้รับค าร้องแทนเพ่ือจัดส่งให้ศาลอุทธรณ์ฎีกาวินิจฉัย หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็น 
ผู้สืบพยานหลักฐานหรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ฎีกาก็ได้” 
 
 
 
 



๑๐ 

 

 มาตรา ๔๑ 
 “มาตรา ๔๑  ในกรณีที่เป็นการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างลง ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัว
ผู้สมัครเรียงตามล าดับก่อนหลังในการมายื่นใบสมัคร ถ้ามีผู้มาสมัครพร้อมกันหลายคนหรือยื่นก่อนเวลา 
การรับสมัครและไม่อาจตกลงล าดับในการยื่นใบสมัครได้ ให้ใช้วิธีจับสลากระหว่างผู้สมัครที่มาพร้อมกัน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งข้อสังเกตว่า เหตุใดความในร่างมาตรานี้จึงไม่ได้ก าหนดให้น าไปใช้กับการ
เลือกตั้งทั่วไปด้วย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้อาจตัดออกได้ เพราะร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
ก าหนดให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับหมายเลขหลักฐานการรับสมัคร  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้อาจต้องก าหนดไว้ เพราะบางกรณีผู้สมัครรับ
เลือกตั้งอาจมาสมัครพร้อมกัน หรือมาก่อนเวลาการรับสมัครหลายคนก็ได้ 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า กรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งมาสมัครพร้อมกันหรือถือว่ามาสมัครพร้อมกัน ผู้สมัครที่มา
พร้อมกันนั้นก็ต้องจับสลากเพ่ือจัดล าดับในการยื่นใบสมัคร 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีดังกล่าวก าหนดไว้ในร่างมาตราใด 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยังไม่ได้ก าหนดกรณีดังกล่าวไว้ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๔๑ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่เป็นการเลือกตั้งแทนต าแหน่ง 

ที่ว่างลง ให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับก่อนหลังในการมายื่นใบสมัคร ถ้ามี
ผู้มาสมัครพร้อมกันหลายคนหรือยื่นก่อนเวลาการรับสมัครและไม่อาจตกลงล าดับในการยื่นใบสมัครได้  
ให้ใช้วิธีจับสลากระหว่างผู้สมัครที่มาพร้อมกัน” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า ผู้สมัครสามารถยื่นใบสมัครก่อนก าหนดเวลารับสมัครได้หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีท่ีผู้สมัครรับเลือกตั้งมาก่อนก าหนดเวลารับสมัคร ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
จะยังไม่รับสมัคร แต่จะให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งดังกล่าวลงเวลาและลายมือชื่อตามระเบียบของคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง ทั้งนี้ ความในร่างมาตรานี้ควรน าไปก าหนดรวมไว้ในร่างมาตรา ๓๙ เพราะเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกัน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ได้น าหลักการในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๓๙ แล้ว  
จึงเสนอตัดร่างมาตรา ๔๑ ออกท้ังหมด  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๔๑ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๔๒ 
 “มาตรา ๔๒  เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ออกใบรับสมัครให้แก่ผู้สมัคร 
ตามมาตรา ๓๗ ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองจะถอนการสมัครหรือเปลี่ยนแปลงผู้สมัครได้เฉพาะกรณีผู้สมัคร
ตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม และต้องกระท าก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง 



๑๑ 

 

 ก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง หากพรรคการเมืองประสงค์จะเปลี่ยนแปลงผู้สมัครเนื่องจาก
ผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ให้พรรคการเมืองยื่นหลักฐานที่แสดงถึงการตายหรือ
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเพ่ือพิจารณา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งใช้ดุลพินิจในการรับ
หรือไม่รับหลักฐานการเปลี่ยนแปลงผู้สมัครเนื่องจากผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม
หรือไม่อย่างไร  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมีหน้าที่ที่จะต้องรับหลักฐานการเปลี่ยนแปลงผู้สมัคร
ดังกล่าว โดยไม่สามารถใช้ดุลพินิจในการไม่รับได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่สามารถใช้ดุลพินิจใน
การรับหลักฐานดังกล่าวได้ก็ควรตัดความในวรรคสองออก 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การตัดความในวรรคสองออกจะท าให้พรรคการเมืองไม่จ าต้องยื่นหลักฐานที่แสดงถึงการตายหรือ
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  อาจก าหนดให้การยื่นแสดง
หลักฐานเป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๔๒  เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ออกใบหลักฐานการรับสมัคร
ให้แก่ผู้สมัครตามมาตรา ๓๗ ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองจะถอนการสมัครหรือเปลี่ยนแปลงผู้สมัครได้เฉพาะ
กรณีผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม และต้องกระท าก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง 
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 
 ก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง หากพรรคการเมืองประสงค์จะเปลี่ยนแปลงผู้สมัครเนื่องจาก

ผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ให้พรรคการเมืองยื่นหลักฐานที่แสดงถึง 

การตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  

เพื่อพิจารณา” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๔๒  เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ออกใบหลักฐานการรับสมัคร
ให้แก่ผู้สมัครตามมาตรา ๓๗ ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองจะถอนการสมัครหรือเปลี่ยนแปลงผู้สมัครได้เฉพาะ
กรณีผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม และต้องกระท าก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ ง 
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 
 ก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง หากพรรคการเมืองประสงค์จะเปลี่ยนแปลงผู้สมัครเนื่องจาก

ผู้สมัครตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ให้พรรคการเมืองยื่นหลักฐานที่แสดงถึง  

การตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 

เพื่อพิจารณา” 
 



๑๒ 

 

 มาตรา ๔๓ 
 “มาตรา ๔๓  ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครผู้ ใดเห็นว่าผู้มีชื่อในประกาศรายชื่อ 
ที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ประกาศตามมาตรา ๓๗ ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง  
ให้มีสิทธิยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
เมื่อคณะกรรมการมีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้แจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  
ในการนี้ ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่ งของคณะกรรมการโดยเร็ว  
ถ้าคณะกรรมการมีค าสั่งให้ถอนการรับสมัคร ให้ถอนชื่อผู้นั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัคร แต่ทั้งนี้ 
ไม่กระทบกระเทือนถึงการปฏิบัติก่อนทราบค าสั่งของคณะกรรมการ 
 ความในวรรคหนึ่งไม่ตัดสิทธิผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครที่จะยื่นอุทธรณ์ค าสั่งดังกล่าวต่อศาลฎีกา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ควรก าหนดให้ผู้ที่เห็นว่าผู้สมัครที่มีชื่อในประกาศรายชื่อไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งยื่นค าร้องต่อ 
ศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยว่าผู้สมัครที่มีชื่อในประกาศรายชื่อมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือไม่ เช่นเดียวกับ
กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใดเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามที่
ก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๔๐ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาอาจท าให้เกิดความยุ่งยากแก่ผู้ที่
เห็นว่าผู้สมัครที่มีชื่อในประกาศรายชื่อไม่มีคุณสมบัติสมัครรับเลือกตั้งมากเกินไป การก าหนดให้ยื่นค าร้อง
ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งน่าจะท าได้ง่ายและเหมาะสมกว่า ทั้งนี้ หากคณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย
ว่าผู้สมัครดังกล่าวไม่มีคุณสมบัติ ผู้สมัครรายนั้นย่อมมีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ต่อศาลฎีกาได้ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
สอบถามว่า กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัยให้ยกค าร้อง ผู้ที่ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้งต่อศาลฎีกาหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่และอ านาจในการจัดการเลือกตั้ง
โดยเฉพาะ คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงมีหน้าที่และอ านาจในการพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่องที่เกี่ยวกับการ
เลือกตั้ง รวมทั้งคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาวินิจฉัยแล้วว่า
ผู้สมัครมีคุณสมบัติครบถ้วนซึ่งไม่เป็นไปตามค าร้องก็ไม่ควรให้อุทธรณ์ต่อศาลฎีกาได้ 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งตรวจสอบแล้วเห็น เองว่าผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งเนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้ยื่นค าร้องต่อ  
ศาลฎีกาตามที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๔๔ ส่วนความในร่างมาตรานี้เป็นกรณีที่ผู้สมัครหรือบุคคลอื่นเห็นว่า
ผู้สมัครที่มีรายชื่อในประกาศรายชื่อไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง โดยก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งวินิจฉัย เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัยแล้ว ผู้ยื่นค าร้องไม่เห็นด้วยกับค าวินิจฉัยดังกล่าว
ก็มีสิทธิอุทธรณ์ต่อศาลฎีกาได้ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การเปิดโอกาสให้อุทธรณ์ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้งต่อศาลฎีกา อาจท าให้ผู้สมัคร  
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ที่ถูกยื่นค าร้องว่าขาดคุณสมบัติเสียสิทธิในการสมัครรับเลือกตั้ง เพราะศาลฎีกาอาจมีค า วินิจฉัยหลังจาก 
วันเลือกตั้งแล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ตราบใดที่ศาลฎีกายังมิได้มีค าวินิจฉัยให้เพิกถอนการลบชื่อผู้สมัคร
เพราะเหตุขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม การลบชื่อก็ยังคงมีผลอยู่ หากได้ความว่าคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งกลั่นแกล้งหรือวินิจฉัยโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ผู้สมัครที่ถูกลบชื่อดังกล่าวมีสิทธิด าเนินคดีกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้งทีท่ าให้ตนเสียสิทธิในการสมัครรับเลือกตั้งได้ 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ประเด็นที่จะต้อง
พิจารณาวินิจฉัยกรณีตามความในร่างมาตรานี้กับกรณีตามร่างมาตรา ๔๐ เป็นประเด็นเดียวกัน คือ 
ประเด็นผู้สมัครขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามหรือไม่ ดังนั้น ความในร่างมาตรานี้จึงอาจก าหนดให้
ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเช่นเดียวกับความในร่างมาตรา ๔๐ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ความในร่างมาตรา ๔๐ ก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา 
เพราะผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเป็นผู้พิจารณาในการไม่ประกาศรายชื่อผู้สมัครที่เห็นว่า
ไม่มีคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามเอง ทั้งนี้  เมื่อผู้สมัครที่ถูกเพิกถอนการรับสมัครยื่นค าร้องต่อ 
ศาลฎีกา ศาลฎีกาก็อาจมีค าวินิจฉัยหลังจากวันเลือกตั้งไปแล้วก็ได้ 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้
อาจก าหนดให้การประกาศรายชื่อและการด าเนินการตามค าวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งยังคงมีผลอยู่จนกว่าศาลฎีกาจะมีค าวินิจฉัยเป็นอย่างอ่ืน 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๔๐ ก าหนดให้การพิจารณาของศาลฎีกาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรมและ
ให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า แม้ศาลฎีกาจะวินิจฉัยให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน 
แต่ผู้สมัครดังกล่าวก็อาจรณรงค์หาเสียงไม่ได้มากเท่ากับผู้สมัครรายอ่ืน 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๔๔ เป็นกรณีที่ประกาศรายชื่อแล้ว ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า 
เขตเลือกตั้งพบว่าผู้สมัครขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา แต่กรณี  
ที่บุคคลอื่นหรือผู้สมัครพบว่าผู้สมัครคนอ่ืนขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามกลับก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรานี้เป็นกรณีที่ผู้ที่ไม่มีอ านาจในการพิจารณาวินิจฉัยเป็น  
ผู้พบว่าผู้สมัครขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม จึงต้องก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้มีหน้าที่และอ านาจในการพิจารณาวินิจฉัย ส่วนกรณี
ตามร่างมาตรา ๔๔ เป็นกรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งซึ่งเป็นผู้มีหน้าที่และอ านาจ
วินิจฉัยแล้วว่าผู้สมัครมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามและมีการประกาศรายชื่อผู้สมัครแล้ว ต่อมา 
หากพบว่าผู้สมัครรายใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
ไม่สามารถเพิกถอนรายชื่อผู้สมัครได้เพราะมีการประกาศรายชื่อแล้ว ความในร่างมาตรา ๔๔ จึงก าหนดให้
ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้อาจก าหนดให้ศาลฎีกาพิจารณาวินิจฉัยให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่า
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สามวันด้วย หากศาลฎีกาพิจารณาวินิจฉัยไม่แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาดังกล่าวก็ให้ถือว่ารายชื่อผู้สมัคร
เป็นไปตามประกาศรายชื่อผู้สมัครของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณีท่ีเป็นการโต้แย้งการวินิจฉัย
ของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งควรก าหนดให้โต้แย้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรก าหนดผู้มีสิทธิอุทธรณ์ และก าหนดระยะเวลาในการอุทธรณ์ค าวินิจฉัย
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งให้ชัดเจน 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๓ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๔๓  ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครผู้ใดเห็นว่าผู้มีชื่อในประกาศรายชื่อที่
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ประกาศตามมาตรา ๓๗ ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้มีสิทธิ
ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ ง เมื่อคณะกรรมการ 
มีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้แจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ในการนี้   
ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่งของคณะกรรมการโดยเร็ว ถ้าคณะกรรมการ
มีค าสั่งให้ถอนการรับสมัคร ให้ถอนชื่อผู้นั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัคร แต่ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการ
ปฏิบัติก่อนทราบค าสั่งของคณะกรรมการ 
 ความในวรรคหนึ่งไม่ตัดสิทธิผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครที่จะในกรณีที่คณะกรรมการมีค าสั่งให้
ถอนการรับสมัครของผู้ใด ให้ผู้นั้นมีสิทธิยื่นอุทธรณ์ค าสั่งดังกล่าวต่อศาลฎีกาได้ภายในสามวันนับแต่วันที่ 
ถูกถอนการรับสมัคร และให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม และในกรณีท่ีศาลฎีกา
ยังมิได้มีค าวินิจฉัยเป็นประการใดก่อนวันเลือกตั้ง ให้การพิจารณาเป็นอันยุติ และให้ด าเนินการเลือกตั้ง  
ไปตามค าสั่งของคณะกรรมการ” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๓  ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครผู้ใดเห็นว่าผู้มีชื่อในประกาศรายชื่อที่

ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ประกาศตามมาตรา ๓๗ ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้มีสิทธิ
ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง เมื่อคณะกรรมการ 
มีค าวินิจฉัยเช่นใดแล้ว ให้แจ้งค าสั่งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ในการนี้   
ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งปฏิบัติตามค าสั่งของคณะกรรมการโดยเร็ว ถ้าคณะกรรมการ
มีค าสั่งให้ถอนการรับสมัคร ให้ถอนชื่อผู้นั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัคร แต่ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการ
ปฏิบัติก่อนทราบค าสั่งของคณะกรรมการ 

ความในวรรคหนึ่งไม่ตัดสิทธิผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้สมัครที่จะในกรณีที่คณะกรรมการมีค าสั่งให้
ถอนการรับสมัครของผู้ใด ให้ผู้นั้นมีสิทธิยื่นอุทธรณ์ค าสั่งดังกล่าวต่อศาลฎีกาได้ภายในสามวันนับแต่วันที่ 
ถูกถอนการรับสมัคร และให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม และในกรณีท่ีศาลฎีกา
ยังมิได้มีค าวินิจฉัยเป็นประการใดก่อนวันเลือกตั้ง ให้การพิจารณาเป็นอันยุติ และให้ด า เนินการเลือกตั้ง 
ไปตามค าสั่งของคณะกรรมการ” 
 

มาตรา ๔๔ 
“มาตรา ๔๔  ก่อนวันเลือกตั้งหากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งตรวจสอบแล้ว 

เห็นว่าผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัคร



๑๕ 

 

รับเลือกตั้ง ให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาให้ถอนชื่อผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นออกจากประกาศรายชื่อ
ผู้สมัคร และให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม 

เมื่อถึงวันเลือกตั้ง ถ้าปรากฏว่าไม่มีการยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาตามวรรคหนึ่ง หรือมีการยื่นค าร้อง
แล้วแต่ศาลฎีกายังไม่มีค าวินิจฉัย ให้การพิจารณาเป็นอันยุติ และให้ด าเนินการเลือกตั้งไปตามประกาศ
รายชื่อผู้สมัครที่มีผลอยู่ในวันนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

กล่าวว่า กรณีตามความในร่างมาตรานี้ คือกรณีท่ีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเห็นว่าผู้สมัคร
ผู้ใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง จึงได้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาให้ถอนชื่อ
ผู้สมัครผู้นั้นออกจากประกาศรายชื่อผู้สมัคร แต่ผู้สมัครผู้นั้นยังมีสถานะเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งจนกว่าศาล
จะมีค าวินิจฉัย ดังนั้น เพ่ือให้เกิดความชัดเจนในทางปฏิบัติ  จึงขอเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมสาระส าคัญของ 
ร่างมาตรานี้ว่า ในกรณีท่ีศาลยังไม่มีค าวินิจฉัย ให้เป็นอ านาจคณะกรรมการการเลือกตั้งในการพิจารณาสิทธิ
ในการสมัครรับเลือกตั้งและให้ด าเนินการเลือกตั้งตามค าสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการสอบถามว่า มาตรา ๒๒๕ และมาตรา ๒๒๖ ของรัฐธรรมนูญ เป็นเรื่องการระงับ
สิทธิสมัครเลือกตั้งชั่วคราว และการเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง อันเนื่องมาจากการเลือกตั้งที่ไม่สุจริต 
และเท่ียงธรรม จะหมายความรวมถึงเรื่องการขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามด้วยหรือไม่ 

ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า กรณีท่ีผู้สมัครรับเลือกตั้งทราบดีอยู่แล้วว่าตนขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม 
แต่ยังมาสมัครรับเลือกตั้ง ถือว่าท าให้เกิดการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม และท าให้การเลือกตั้งไม่สุจริตและ 
เที่ยงธรรม 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๔ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๔๕ 
“มาตรา ๔๕  กรณีพบเหตุตามมาตรา ๔๔ หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง และ

หากบุคคลดังกล่าวได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการสืบสวนหรือ 
ไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ และ
หากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิดข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการ
สั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นเป็นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง  

กรณีตามวรรคหนึ่ง หากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่
ได้รับการเลือกตั้ง คณะกรรมการอาจสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นด้วยก็ได้ 

กรณีพบเหตุตามวรรคหนึ่งภายหลังประกาศผลการเลือกตั้ง หากคณะกรรมการเห็นว่าควรสั่ง  
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว ให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือ
พิจารณาสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว 

เมื่อศาลมีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามวรรคสามแล้ว  
ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่แทนต าแหน่งที่ว่าง” 

 
 



๑๖ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ วรรคหนึ่ง เสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “กรณีพบ
เหตุตามมาตรา ๔๔ หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง และหากบุคคลดังกล่าวได้คะแนนอยู่ใน
ล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่า
เป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ และหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิดข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็น
การชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “กรณีพบเหตุตามมาตรา ๔๔ 
หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง และหากบุคคลดังกล่าวได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการ
เลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มี
สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ และหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัคร
รับเลือกตั้งแล้วปกปิดหรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น 
ไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง” เหตุที่ตัดความว่า 
“ด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ” ออก 
เนื่องจากการที่จะพบเหตุตามมาตรา ๔๔ ได้นั้นจะต้องมีการไต่สวนหรือสอบสวนมาก่อนแล้ว ความดังกล่าว
จึงไม่มีความจ าเป็นต้องบัญญัติไว้ ส่วนความว่า “ปกปิดหรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น” ที่ได้แก้ไขนั้น 
เทียบเคียงมาจากความว่า “ปกปิดข้อความจริงซึ่งควรบอกให้แจ้ง” ในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๔๑ 
ซึ่งจะท าให้เกิดความชัดเจนยิ่งขึ้น และสอบถามว่า ผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ ได้
คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง จะน าคะแนนที่ผู้สมัครผู้นั้นได้รับไปค านวณตามร่างมาตรา ๑๑๔ 
ด้วยหรือไม่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
ผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ ได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ต้องบัญญัติ
ไม่ให้น าคะแนนที่ผู้สมัครนั้นได้รับไปค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ
พรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง เป็นดังนี้ 
 “กรณีพบเหตุตามมาตรา ๔๔ หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง และหากบุคคล
ดังกล่าวได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวนตาม
ระเบียบท่ีก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ ในกรณีเช่นนั้น
มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ และหากผู้สมัคร 
ผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิดหรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการ
สั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น ไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่
คณะกรรมการมีค าสั่ง 

กรณีตามวรรคหนึ่ง หากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่
ได้รับการเลือกตั้ง คณะกรรมการอาจสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นด้วยก็ได้ และมิให้น าคะแนนที่
ผู้สมัครผู้นั้นได้รับไปค านวณตามมาตรา ๑๑๔” 



๑๗ 

 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
สอบถามว่า กรณีการสมัครรับเลือกตั้ ง หากผู้ที่ ได้รับการเสนอชื่อให้เป็นผู้ สมัครรับเลือกตั้ งของ 
พรรคการเมืองไม่ผ่านการคัดเลือกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ในมาตรา ๔๙ มาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ จะต้องด าเนินการอย่างไร 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
เรื่องดังกล่าวได้มีการบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ 
แล้วว่าไม่กระทบกับการจัดการเลือกตั้ง 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
สอบถามว่า ก่อนการเลือกตั้งเสร็จสิ้นคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการสืบสวนและไต่สวนว่า  
การได้มาซึ่งผู้สมัครรับเลือกตั้งนั้นชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือไม่ หากข้อเท็จจริงฟังได้ว่าการได้มาซึ่งผู้สมัครรับเลือกตั้งนั้นไม่ชอบด้วยพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถน าชื่อของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นออกจากกระบวนการเลือกตั้งได้หรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องดังกล่าวได้มีการบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๖ วรรคสอง แล้ว 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ตามที่ที่ประชุมมีมติให้แก้ไข
เพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ในร่างมาตรา ๑๙ กรณี
ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับสมัครผู้ใดหรือสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดให้ผู้นั้นยื่นค าร้องคัดค้านต่อ
ศาลฎีกานั้น ยังมีกรณีผู้สมัครถูกลบชื่อออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัครก่อนการด าเนินการเลือกในระดับจังหวัด
หรือระดับประเทศด้วย ซึ่งบัญญัติให้ผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องคัดค้านไปยังศาลปกครองสูงสุดภายในสามวัน  
นับแต่วันที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งลบชื่อ ควรแก้ไขโดยให้ยื่นค าร้องคัดค้านไปยังศาลฎีกาด้วยหรือไม่  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรแก้ไขให้สอดคล้องกัน โดยให้ผู้สมัครที่ถูกลบชื่อออกจากบัญชี
รายชื่อผู้สมัครก่อนการด าเนินการเลือกในระดับจังหวัดหรือระดับประเทศให้ผู้นั้นยื่นค าร้องคัดค้านไปยัง
ศาลฎีกา และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๕ เป็นดังนี้  

“มาตรา ๔๕  เมื่อปรากฏว่ามีกรณีพบเหตุตามมาตรา ๔๔ หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการ
เลือกตั้ง และหากบุคคลดังกล่าวได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการ
สืบสวนหรือไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่ ในกรณีเช่นนั้นมิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณตาม
มาตรา ๑๑๔ และหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิดข้อความ
จริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งของผู้นั้นเป็นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่

คณะกรรมการมีค าสั่ง 
กรณีตามวรรคหนึ่ง หากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่

ได้รับการเลือกตั้ง คณะกรรมการอาจสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นด้วยก็ได้ มิให้น าคะแนนที่
ผู้สมัครผู้นั้นได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ 



๑๘ 

 

ในกรณีตามวรรคหนึ่งและวรรคสองหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
แล้วปกปิดหรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการ
ชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง 

กรณีพบเหตุตามวรรคหนึ่งภายหลังประกาศผลการเลือกตั้ง หากให้คณะกรรมการเห็นว่าควรสั่ง
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว ให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา
เพ่ือพิจารณาสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว 

เมื่อศาลมีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามวรรคสามแล้ว  
ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่แทนต าแหน่งที่ว่าง” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๕  เมื่อปรากฏว่ามีกรณีพบเหตุตามมาตรา ๔๔ หลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการ

เลือกตั้ง และหากบุคคลดังกล่าวได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการด าเนินการ
สืบสวนหรือไต่สวนตามระเบียบที่ก าหนด หากเห็นว่าเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้สั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่ ในกรณีเช่นนั้นมิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณตาม
มาตรา ๑๑๔ และหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิดข้อความ
จริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นเป็นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่

คณะกรรมการมีค าสั่ง 
กรณีตามวรรคหนึ่ง หากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามที่ได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่

ได้รับการเลือกตั้ง คณะกรรมการอาจสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นด้วยก็ได้ มิให้น าคะแนนที่
ผู้สมัครผู้นั้นได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ 

ในกรณีตามวรรคหนึ่งและวรรคสองหากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
แล้วปกปิดหรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการ
ชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง 

กรณีพบเหตุตามวรรคหนึ่งภายหลังประกาศผลการเลือกตั้ง หากให้คณะกรรมการเห็นว่าควรสั่ง
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว ให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา
เพ่ือพิจารณาสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว 

เมื่อศาลมีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามวรรคสามแล้ว  
ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่แทนต าแหน่งที่ว่าง” 
 

มาตรา ๔๖ 
“มาตรา ๔๖  พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งประสงค์จะส่งผู้แทนไปประจ าอยู่ ณ ที่เลือกตั้ง

เพ่ือสังเกตการณ์การลงคะแนนเลือกตั้งและการนับคะแนนเลือกตั้ง ให้ยื่นหนังสือแต่งตั้งผู้แทนของตนต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน  ทั้งนี้ ให้แต่งตั้งได้ 
ที่เลือกตั้งละหนึ่งคน  

ผู้แทนพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ต้องอยู่ในที่ซึ่งจัดไว้ ณ ที่เลือกตั้งซึ่งสามารถมองเห็นการ
ปฏิบัติงานได้ และต้องปฏิบัติตามที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งก าหนด 



๑๙ 

 

ในกรณีที่มีการกระท าอันเป็นการฝ่าฝืนความในวรรคสอง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
มีค าสั่งให้ผู้แทนพรรคการเมืองนั้นออกไปจากที่เลือกตั้งและให้เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยประจ าหน่วย
เลือกตั้งด าเนินการเพ่ือให้เป็นไปตามค าสั่ง  

หลักเกณฑ์และวิธีการปฏิบัติงานของผู้แทนพรรคการเมือง ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
๓. การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ 
“๓. การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ” 
ประเด็นการพิจารณา   
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า ในการจัดสัมมนาสี่ภาค  
มีการตั้งประเด็นค าถามว่า สมาชิกพรรคการเมืองควรมีส่วนร่วมในการจัดท าบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ที่ค านึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิงหรือไม่ อย่างไร 
ซึ่งผู้เข้าร่วมสัมมนาส่วนใหญ่เห็นด้วยกับหลักการที่ให้มีการพิจารณาการกระจายตัวของผู้สมัครตามภูมิภาค 
และค านึงถึงสัดส่วนชายหญิง โดยมีการเสนอวิธีการที่หลากหลาย อาทิ สมาชิกพรรคการเมืองควรเป็น 
ผู้กลั่นกรองผู้สมัครและมีส่วนร่วมในการพิจารณาคัดเลือกในแต่ละภาค การระบุสัดส่วนของชายหญิงต้องมี
ความชัดเจน การเปิดโอกาสให้ผู้หญิงเข้ามามีบทบาทในขั้นตอนของการลงสมัคร ซึ่งได้มีการก าหนดเรื่อง
ดังกล่าวไว้แล้วในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๐ วรรคสาม และในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๔๘ วรรคหนึ่ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ ๓. การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๔๖/๑ 
“มาตรา ๔๖/๑  พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง มีสิทธิส่งผู้สมัคร 

แบบบัญชีรายชื่อพรรคละหนึ่งบัญชีไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบรายชื่อตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้  
(๑) พรรคการเมืองจะเสนอรายชื่อบุคคลใดต้องได้รับความยินยอมเป็นหลักฐานโดยชัดแจ้งจาก

บุคคลนั้น และบุคคลดังกล่าวต้องเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองที่จะเสนอรายชื่อเพียงพรรคเดียว 
(๒) ให้จัดท าบัญชีรายชื่อตามแบบที่คณะกรรมการก าหนด โดยจัดเรียงล าดับรายชื่อผู้สมัคร

ตามล าดับหมายเลข 
(๓) รายชื่อในบัญชีผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองต้องไม่ซ้ ากับพรรคการเมืองอ่ืน และไม่ซ้ า

กับรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องให้สมาชิกของพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณาตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองด้วย” 
 



๒๐ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เป็นดังนี้ “พรรคการเมืองจะเสนอ

รายชื่อบุคคลใดต้องได้รับความยินยอมเป็นหลักฐานโดยชัดแจ้งหนังสือจากบุคคลนั้น และบุคคลดังกล่าว
ต้องเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองที่จะเสนอรายชื่อเพียงพรรคเดียว” เพ่ือให้เกิดความชัดเจน และ
สอดคล้องกับมาตรา ๘๙ ของรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องให้
สมาชิกของพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณา และต้องค านึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ 
และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง  ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมืองด้วย” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๖/๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๖/๑  พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง มีสิทธิส่งผู้สมัคร 

แบบบัญชีรายชื่อพรรคละหนึ่งบัญชีไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบรายชื่อตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้  
(๑) พรรคการเมืองจะเสนอรายชื่อบุคคลใดต้องได้รับความยินยอมเป็นหลักฐานโดยชัดแจ้งหนังสือ

จากบุคคลนั้น และบุคคลดังกล่าวต้องเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองที่จะเสนอรายชื่อเพียงพรรคเดียว 
(๒) ให้จัดท าบัญชีรายชื่อตามแบบที่คณะกรรมการก าหนด โดยจัดเรียงล าดับรายชื่อผู้สมัคร

ตามล าดับหมายเลข 
(๓) รายชื่อในบัญชีผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองต้องไม่ซ้ ากับพรรคการเมืองอ่ืน และไม่ซ้ า

กับรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องให้สมาชิกของพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณา และ

ต้องค านึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง  ตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองด้วย” 
 

มาตรา ๔๖/๒ 
“มาตรา ๔๖/๒  การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ ให้พรรคการเมืองยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครที่

พรรคการเมืองจัดท าขึ้นตามมาตรา ๔๖/๑ ต่อคณะกรรมการ ณ สถานที่ที่คณะกรรมการก าหนด ก่อนปิด
การรับสมัครเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง โดยเอกสารหลักฐานในการยื่น
ประกอบด้วย 

(๑) หนังสือยินยอมของผู้สมัคร 
(๒) หลักฐานแสดงการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นเวลาติดต่อกันสามปีนับถึงปีที่สมัคร 

รับเลือกตั้ง 
(๓) หลักฐานการเปิดบัญชีค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๔) หลักฐานการแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามมาตรา ๔๙ 
(๕) เงินค่าธรรมเนียมการสมัครคนละหนึ่งหมื่นบาท  
(๖) หลักฐานการสมัครอ่ืนตามที่คณะกรรมการก าหนด  
กรณียื่นหลักฐานการสมัครรับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการก าหนดให้ถือเป็นเหตุที่

คณะกรรมการจะไม่รับสมัครเลือกตั้งได้ และในกรณีที่ไม่รับสมัครบางส่วน ให้ส านักงานแจ้ง เหตุผลให้ 
พรรคการเมืองทราบด้วย  ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 



๒๑ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... เสนอตัด
ความใน (๓) และ (๔) ออกท้ังหมด เพ่ือให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๓๖ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณียื่นหลักฐานการสมัครรับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดให้ถือเป็นเหตุที่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่รับสมัครเลือกตั้งได้ 
หมายความว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่รับสมัครรับเลือกตั้งเป็นรายบุคคลเฉพาะบุคคลที่ยื่นหลักฐาน
การสมัครรับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด หรือคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะไม่รับสมัครบุคคลในบัญชีรายชื่อทั้งหมด 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
จุดมุ่งหมายของร่างมาตรานี้คือจะไม่รับสมัครรับเลือกตั้งเป็นรายบุคคลเฉพาะบุคคลที่หลักฐานการสมัคร 
รับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “กรณียื่นหลักฐานการสมัคร 
รับเลือกตัง้ไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการก าหนดส าหรับผู้สมัครรายใด ให้ถือเป็นเหตุที่คณะกรรมการจะ
มีอ านาจไม่รับสมัครเลือกตั้งได้ส าหรับบุคคลนั้น และในกรณีที่ไม่รับสมัครบางส่วน ให้ส านักงานแจ้ง
เหตุผลให้พรรคการเมืองทราบด้วย ทั้งนี ้ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๔๖/๒ เป็นบทบัญญัติเกี่ยวกับการสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ ซึ่งมีการด าเนินการที่ยัง 
ไม่สอดคล้องกับร่างมาตรา ๓๕ ที่เป็นการสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เนื่องจากในการสมัคร 
รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งก าหนดให้วิธีการสมัครและสถานที่รับสมัครเป็นไปตามที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก าหนด 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้  “การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชี
รายชื่อ ให้พรรคการเมืองยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครที่พรรคการเมืองจัดท าขึ้นตามมาตรา  ๔๖/๑  
ต่อคณะกรรมการ ณ สถานที่ที่คณะกรรมการก าหนดก่อนปิดการรับสมัครเลื อกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ตามวิธีการและสถานที่ที่คณะกรรมการก าหนด โดยเอกสาร
หลักฐานในการยื่นประกอบด้วย” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  สอบถามว่า 
เงินค่าธรรมเนียมการสมัครตามความใน (๕) ควรแก้ไขให้สอดคล้องกับเงินค่าธรรมเนียมการสมัคร 
รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหรือไม่ เนื่องจากในการสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง หากผู้สมัคร
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งได้รับเลือกตั้ง จะก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัคร
ให้แก่พรรคการเมอืงที่ผู้สมัครนั้นสังกัดด้วย 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
เงินค่าธรรมเนียมการสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อจะน าไปจัดเก็บเป็นเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมือง 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 



๒๒ 

 

หากคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถด าเนินการจัดการเลือกตั้งให้ส าเร็จได้ ควรมีการคืนเงิน
ค่าธรรมเนียมการสมัครให้แก่ผู้สมัครด้วย 

ประธานกรรมการสอบถามว่า การคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครจะใช้หลักใด และเดิมค่าธรรมเนียม
การสมัครเป็นเงินจ านวนเท่าใด 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เดิมการสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อจะเก็บเงินค่าธรรมเนียมการสมัครคนละห้าพันบาท โดยมี
กฎหมายก าหนดชัดเจนให้เงินค่าธรรมเนียมการสมัครดังกล่าวตกเป็นของรัฐ ดังนั้น โดยปกติจะไม่มีการคืน
เงินค่าธรรมเนียมการสมัครแต่อย่างใด 

ประธานกรรมการกล่าวว่า อาจก าหนดเช่นเดียวกับค่าธรรมเนียมการสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขต
เลือกตั้ง โดยก าหนดว่าในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อได้รับเลือกตั้ง ให้คืน
เงินค่าธรรมเนียมให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองที่ผู้สมัครผู้นั้นเป็นสมาชิกด้วย ดังนั้น ควรเพ่ิมความเป็น
ร่างมาตรา ๔๖/๒ วรรคสาม ดังนี้ “ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม (๕) ให้ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง แต่ในกรณีที่พรรคการเมืองใด  
มีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อได้รับเลือกตั้ง ให้คืนเงินค่าธรรมเนียมให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองนั้น
ห้าพันบาทต่อผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อหนึ่งคน เว้นแต่พรรคการเมืองหรือผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริต
ในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ทั้งนี้ 
ภายในระยะเวลาตามที่คณะกรรมการก าหนด” 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า รายได้ของพรรคการเมืองตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๖๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ไม่ได้บัญญัติเปิดช่องให้พรรคการเมืองมีรายได้จากที่ก าหนดในกฎหมายอื่น 
ดังนั้น การเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๔๖/๒ วรรคสาม อาจขัดแย้งกับมาตรา ๖๒ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ได ้

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  รายได้ของพรรคการเมือง 
จะก าหนดไว้ในมาตรา ๖๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐  
ซึ่งได้แก่ เงินทุนประเดิม เงินค่าธรรมเนียมและค่าบ ารุงพรรคการเมืองตามท่ีก าหนดในข้อบังคับ เงินที่ได้จาก
การจ าหน่ายสินค้าหรือบริการของพรรคการเมือง เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อ่ืนใดที่ได้จากการจัด
กิจกรรมระดมทุนของพรรคการเมือง เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการรับบริจาค เงินอุดหนุน
จากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง และดอกผลและรายได้ที่เกิดจากเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อ่ืนใด
ของพรรคการเมือง ทั้งนี้ ความในร่างมาตรา ๔๖/๒ วรรคสาม อาจจัดเป็นเงินอุดหนุนจากกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมืองซึ่งต้องเป็นไปตามระเบียบของกองทุน  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๔๖/๒ วรรคสาม ก าหนดให้ค่าธรรมเนียมการสมัคร
ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ซึ่งถือเป็นรายได้ของพรรคการเมืองตามที่กฎหมายก าหนด
เช่นเดียวกัน จึงไม่ขัดแย้งกับบทบัญญัติในมาตรา ๖๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  การคืนค่าธรรมเนียมการสมัคร
ควรคืนตามจ านวนที่ผู้สมัครของพรรคการเมืองได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
เนื่องจากหากก าหนดให้คืนค่าธรรมเนียมการสมัครเป็นรายบุคคล อาจมีปัญหาว่ากรณีที่ผู้สมัครได้รับ
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อคนใดคนหนึ่งต้องพ้นจากต าแหน่งไม่ว่าด้วยเหตุใด 



๒๓ 

 

อันเป็นเหตุให้ต้องเลื่อนผู้สมัครในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง จะต้องพิจารณาว่ากรณีดังกล่าวต้องคืนค่าธรรมเนียมการสมัครให้เป็น
รายได้ของพรรคการเมืองหรือไม่ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ “ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม 
(๕) ให้ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง แต่ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อได้รับเลือกตั้ง ให้คืนเงิน
ค่าธรรมเนียมให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองนั้นห้าพันบาทต่อผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อหนึ่งคน  
โดยคิดตามผลการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ เว้นแต่พรรคการเมืองหรือผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริตในการ
เลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ทั้งนี้ ภายใน
ระยะเวลาตามที่คณะกรรมการก าหนด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๖/๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๖/๒ การสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ ให้พรรคการเมืองยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครที่

พรรคการเมืองจัดท าขึ้นตามมาตรา ๔๖/๑ ต่อคณะกรรมการ ณ สถานที่ที่คณะกรรมการก าหนดก่อนปิด
การรับสมัครเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ตามวิธีการและสถานที่ที่คณะกรรมการ
ก าหนด โดยเอกสารหลักฐานในการยื่นประกอบด้วย 

(๑) หนังสือยินยอมของผู้สมัคร 
(๒) หลักฐานแสดงการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นเวลาติดต่อกันสามปีนับถึงปีที่สมัคร 

รับเลือกตั้งของผู้สมัคร 
(๓) หลักฐานการเปิดบัญชีค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๔) หลักฐานการแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามมาตรา ๔๙ 
(๕) เงินค่าธรรมเนียมการสมัครคนละหนึ่งหมื่นบาท  
(๖) หลักฐานการสมัครอ่ืนตามที่คณะกรรมการก าหนด  
กรณียื่นหลักฐานการสมัครรับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการก าหนดส าหรับผู้สมัครรายใด 

ให้ถือเป็นเหตุที่คณะกรรมการจะมีอ านาจไม่รับสมัครเลือกตั้งได้ส าหรับบุคคลนั้น และในกรณีที่ไม่รับ
สมัครบางส่วน ให้ส านักงานแจ้งเหตุผลให้พรรคการเมืองทราบด้วย ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม (๕) ให้ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง แต่ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชี
รายชื่อได้รับเลือกตั้ง ให้คืนเงินค่าธรรมเนียมให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองนั้นห้าพันบาทต่อผู้ได้รับ
เลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อหนึ่งคนโดยคิดตามผลการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ เว้นแต่พรรคการเมืองหรือ
ผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดย
สุจริตและเที่ยงธรรม ทั้งนี้ ภายในระยะเวลาตามที่คณะกรรมการก าหนด” 
 

มาตรา ๔๖/๓ 
มาตรา ๔๖/๓ เมื่อคณะกรรมการได้รับบัญชีรายชื่อผู้สมัครของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว 

ให้ตรวจสอบว่าการลงรายการในใบสมัคร ค่าธรรมเนียมการสมัคร และหลักฐานการสมัครครบถ้วนหรือไม่  
ถ้าเห็นว่าไม่ครบถ้วนให้คืนใบสมัครพร้อมด้วยหลักฐานดังกล่าวของพรรคการเมืองนั้น  



๒๔ 

 

กรณีคณะกรรมการได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานครบถ้วน ให้ออกใบรับสมัครรับเลือกตั้ง
ให้แก่พรรคการเมืองนั้นเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๔๖/๒ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็น
หลักฐาน และให้ประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่ท าการ
เลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้งหรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๔๖/๓ ยังบัญญัติตามหลักการเดิมที่ก าหนดให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อยื่นใบสมัครและหลักฐานการสมัครต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า หลักการในร่างมาตรา ๔๖/๓ คล้ายกับความในร่างมาตรา ๔๖/๒ วรรคสอง ที่ก าหนดว่ากรณี
ผู้สมัครยื่นหลักฐานการสมัครรับเลือกตั้งไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด คณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีอ านาจไม่รับสมัครเลือกตั้งส าหรับบุคคลนั้นได้  

ประธานกรรมการเสนอตัดความในร่างมาตรา ๔๖/๓ ออกทั้งมาตรา เนื่องจากคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งสามารถออกระเบียบก าหนดเกี่ยวกับการยื่นใบสมัครและหลักฐานการสมัครได้อยู่แล้ว 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ควรคงความในร่างมาตรา ๔๖/๓ ไว้ในส่วนที่ก าหนดเกี่ยวกับการประกาศรายชื่อผู้สมัครภายหลัง
คณะกรรมการการเลือกตั้งรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว เพ่ือให้
ผู้สมัครที่ไม่มีชื่อในประกาศรายชื่อผู้สมัครสามารถยื่นอุทธรณ์ต่อศาลฎีกาต่อไปได้ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๔๖/๓ เป็นดังนี้ “เมื่อคณะกรรมการ
ได้รับบัญชีรายชื่อรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว ให้ตรวจสอบ
ว่าการลงรายการในใบสมัคร ค่าธรรมเนียมการสมัคร และหลักฐานการสมัครครบถ้วนหรือไม่ ถ้าเห็น

ว่าไม่ครบถ้วนให้คืนใบสมัครพร้อมด้วยหลักฐานดังกล่าวของพรรคการเมืองนั้นประกาศรายชื่อผู้สมัคร
ภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่ท าการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง  
หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้งหรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร และให้น าความในมาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘ 
มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

กรณีคณะกรรมการได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานครบถ้วน ให้ออกใบรับสมัครรับ

เลือกตั้งให้แก่พรรคการเมืองนั้นเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๔๖/๒ และให้ท าส าเนา 

คู่ฉบับไว้เป็นหลักฐาน และให้ประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้ 

โดยเปิดเผย ณ ที่ท าการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้งหรือ

สถานท่ีอื่นท่ีเห็นสมควร” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๖/๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๖/๓ เมื่อคณะกรรมการได้รับบัญชีรายช่ือรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ

ของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว ให้ตรวจสอบว่าการลงรายการในใบสมัคร ค่าธรรมเนียมการสมัคร และ
หลักฐานการสมัครครบถ้วนหรือไม่ ถ้าเห็นว่าไม่ครบถ้วนให้คืนใบสมัครพร้อมด้วยหลักฐานดังกล่ าว



๒๕ 

 

ของพรรคการเมืองนั้นประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่ท าการ
เลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับท่ีเลือกตั้งหรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร และให้
น าความในมาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘ มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

กรณีคณะกรรมการได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานครบถ้วน ให้ออกใบรับสมัครรับ

เลือกตั้งให้แก่พรรคการเมืองนั้นเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๔๖/๒ และให้ท าส าเนา 

คู่ฉบับไว้เป็นหลักฐาน และให้ประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้  

โดยเปิดเผย ณ ที่ท าการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้งหรือ

สถานท่ีอื่นท่ีเห็นสมควร” 
 
มาตรา ๔๖/๔ 
มาตรา ๔๖/๔ กรณีที่คณะกรรมการไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใดเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตาม

มาตรา ๔๖/๓ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรับสมัครและให้
น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๔๖/๔ เป็นดังนี้ “กรณีที่คณะกรรมการ 

ไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใดเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๔๖/๓ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อ
ศาลอุทธรณ์ฎีกาภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศรับสมัครและให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้
บังคับโดยอนุโลม” และสอบถามว่า หากคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อผู้สมัครทุกคนของ
พรรคการเมืองใดเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองจะต้องด าเนินการอย่างไร 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อผู้สมัครทุกคนของพรรคการเมืองใดเป็นผู้มีสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้ง ผู้สมัครแต่ละคนสามารถยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาให้พิจารณากรณีที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไม่ประกาศรายชื่อผู้สมัครคนนั้นได้เอง 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๔๖/๔ เป็นดังนี้ “กรณีที่คณะกรรมการ 
ไม่ประกาศรายชื่อบุคคลใดเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๔๖/๓ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อ
ศาลอุทธรณ์ฎีกาภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศปิดรับสมัครและให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง  
มาใช้บังคับโดยอนุโลม” และสอบถามว่า เคยมีกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งรับสมัครบุคคลใดเป็นผู้มี
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วไม่ประกาศรายชื่อบุคคลนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือไม่ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่รับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อที่มีคุณสมบัติ  
ไม่ครบถ้วนเป็นรายบุคคล หากผู้สมัครรายใดมีคุณสมบัติครบถ้วนก็จะประกาศรายชื่อบุคคลนั้นเป็นผู้สมัคร
รับเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องรับสมัครผู้สมัครคนนั้นเป็นผู้สมัครรับ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเสียก่อน จึงจะสามารถประกาศรายชื่อบุคคลนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ที่ผ่านมาการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรใช้บัตรเลือกตั้งสองใบ คณะกรรมการการเลือกตั้ง  



๒๖ 

 

จะประกาศชื่อพรรคการเมืองที่ยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับรายชื่อผู้สมัครที่อยู่ในบัญชี
รายชื่อของแต่ละพรรคการเมือง แต่การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บัตรเลือกตั้งใบเดียว ดังนั้น เมื่อพรรคการเมืองยื่นบัญชีรายชื่อ ผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งจะรับบัญชีรายชื่อดังกล่าว ไว้ก่อน ส่วนการ
ประกาศรายชื่อผู้สมัครที่อยู่ในบัญชีรายชื่อของแต่ละพรรคการเมืองจะประกาศแยกต่างหากจากชื่อ  
พรรคการเมืองที่ยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง ซึ่งผู้สมัครคนใดที่ไม่มี ชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อของ 
พรรคการเมืองตามประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาได้เอง 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ได้รับบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งจะประกาศให้บุคคลในบัญชีรายชื่อ
ของพรรคการเมืองนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อทันทีหรือไม่  
หรือต้องตรวจสอบรายชื่อของผู้สมัครก่อนแล้วจึงจะประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งของ 
พรรคการเมือง 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ตามร่างมาตรา ๔๖/๒ ก าหนดว่า กรณีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อคนใดมีหลักฐาน 
การสมัครไม่ครบถ้วนตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดให้ถือเป็นเหตุที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
จะไม่รับสมัครเลือกตั้งผู้สมัครคนนั้นเป็นรายบุคคลได้  

ประธานกรรมการกล่าวว่า สาระส าคัญอยู่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งรับสมัครบุคคลในบัญชี
รายชื่อของพรรคการเมืองเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อหรือไม่  
หากรับสมัครบุคคลดังกล่าวเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ งสมาชิกสภาผู้แทนร าษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องประกาศรายชื่อบุคคลนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อด้วย  

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากเทียบเคียงกับการรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งรับใบสมัครแล้วจะตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัคร หากมี
คุณสมบัติครบถ้วนจะด าเนินการประกาศให้ผู้สมัครคนนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งต่อไป 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หลักการในร่างมาตรา ๔๖/๓ ก าหนดไว้ชัดเจนว่า เมื่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองใดแล้ว ให้ประกาศรายชื่อ
ผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ดังนั้น ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๔๖/๔ 
เป็นดังนี้ “กรณีที่คณะกรรมการไม่ประกาศรายชื่อรับสมัครบุคคลใดเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตาม
มาตรา ๔๖/๓ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ฎีกาภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ประกาศปิดรับสมัคร
และให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๖/๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๖/๔ กรณีที่คณะกรรมการไม่ประกาศรายชื่อรับสมัครบุคคลใดเป็นผู้มีสิทธิสมัคร 

รับเลือกตั้งตามมาตรา ๔๖/๓ ให้บุคคลนั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ฎีกาภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่
ประกาศปิดรับสมัครและให้น าความในมาตรา ๔๐ วรรคสอง มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 



๒๗ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวัน อังคาร ที่ ๓๑ ตุลาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 

       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 425 วันจันทร์ที่ 30 ตุลาคม 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 

	กรรมการผู้มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา


	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ


	มาตรา 38
	มาตรา 39
	มาตรา 40
	มาตรา 41
	มาตรา 42
	มาตรา 43
	มาตรา 44
	มาตรา 45
	มาตรา 46
	มาตรา 46/1
	มาตรา 46/2
	มาตรา 46/3
	มาตรา 46/4


	เรื่องอื่น ๆ


	รายนามคณะผู้จัดทำ



